

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Inserciones ó no, no se devuelven los originales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas.

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.º
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4

Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

LECHE DE VACA SUIZA
Véase anuncio en tercera plana.

PASTOS
Se arriendan los del Soto de Baldegón, sito en el término de Agoncillo. Para tratar dirigirse á la señora viuda de Echagüe en Alfaro, 6 á don Antonio Ortiz en Logroño, Barrioepo, 13, segundo.

CORREO DE MANILA

Como se presumía, la guerra es un hecho; las hostilidades se rompieron el día 4, sobre las diez de la noche, alarmando en gran manera al vecindario de Manila, no faltando los indispensables sustos y carreras al oírse los primeros tiros.

Las tropas del ejército de ocupación corrieron á fortalecer las líneas de sus avanzadas, pues los disparos se sucedían sin interrupción.

Nutridísimo fuego de fusilería y cañón continuamente se oyó hasta el mediodía del 5, en cuya hora fueron amagando las descargas por la parte de tierra, arrojando en cambio el fuego de la artillería efectuado por la escuadra que arrasó varios poblados. Sobre las cinco de la tarde cesó el fuego de aquellos potentes cañones aminorando cada vez más hasta quedar todo en completa calma.

En el centro de la población el orden fué completo, no siendo molestados ni los españoles ni los extranjerios, los cuales se mantuvieron en una actitud completamente neutral.

Yankis y filipinos se batieron con gran bizarría, pues si pegaron bien los primeros, no dejaron de hacer lo propio los del otro bando de varios puntos.

Las bajas han sido muchas para los dos ejércitos, que se atribuyen los dos la victoria. Alla ellos.

Lo cierto es que se han cometido muchos excesos, ya que las tropas norteamericanas hacían fuego á toda persona que pasaba por aquellos alrededores, habiéndose efectuado bastantes asesinatos y numerosos detenciones.

Pérdidas materiales, muchísimas; tantas, que es imposible enumerarlas ya que han desaparecido por entero algunos poblados vecinos, como asimismo algunos barrios de esta capital; entre estos últimos el de Páco, que ha quedado como la palma de la mano.

Tiroteos los hay aislados todas las noches, como también uno que otro cañonazo, á lo cual ya estamos acostumbrados los que tenemos por morada esta ciudad de Legazpi desde que apareció en 1.º de mayo del año último por Corregidor la escuadra del comodoro Dewey.

La vida en Manila es de continua excitación, la tranquilidad es imposible mientras uno de los bandos combatientes no ceda, lo que es muy difícil; los registros al orden del día, los indios desapareciendo de la ciudad como por obra de encantamiento; los unos para fuera, los otros... para otra parte, y así pasando y esperando que alguien venga con el arreglo, pues si difícil es que los de ocupación vengán, no lo es más que los filipinos consigan que se reúnan, mientras tanto lo más probable es que aquí se desarrollen escenas que nadie presumir pueda el alcance que tendrán, pues los horizontes están muy cerrados.

De los pasados sucesos la prensa americana nos da la versión á su gusto, llegando uno de aquellos periódicos á darnos la noticia de que las fuerzas de la Unión habían ya tomado á Malolos. Por otra parte hace lo propio la filipina en lo que á su causa se refiere, así es que debemos recoger ahí y aquí las noticias con mucha incredulidad.

Los americanos, defensores de todas las libertades, no permiten hacer uso del cable en ninguna forma que pueda servir para comunicar la síntesis de lo que aquí se desarrolle.

En Binondo, San Nicolás, Quiapo, Santa Cruz é Intramuros, el orden fué completo; en cambio una línea de fuego que tenía por origen el incendio, rodeaba todos los barrios extremos en los cuales dominaba la anarquía.

Créese que el Boston ha salido para lo-ilo con el orden de que las fuerzas del general Miller vengán á esta capital.

Alegando que las necesidades de la guerra lo obligan, han sido detenidos muchos carruajes particulares; los que hasta hoy han devuelto les han puesto un letrero con las iniciales O. M. D.

El número de bajas de los americanos calculase en 500, las de los filipinos son muchas; pues al principio hubo alguna desmoralización que les hizo perder fuerzan de jefes. La llegada de aquellos permitió se fuerzieran, ocasionando bajas en las fuerzas yanquis. Incomunicados por el interior desconocense las bajas sufridas por el ejército filipino.

Siguen los incendios.

Sección de Haro

Encargado de esta sección durante la estancia en Madrid del amigo Aguilera, ruego á los lectores de LA RIOJA que accedan con benevolencia la poca sustanciosa información que mi pluma, ineducada y virgen en las tareas reporteriles, ha de proporcionarles.

Con esto doy á ustedes por advertidos y mi por presentado... y paso á otra cosa.

Ayer salió para Madrid, con objeto de gestionar asuntos particulares, el distinguido periodista y activo colaborador de LA RIOJA en Haro, señor Aguilera.

Deseamos que la fortuna le sea propicia y que el éxito corone sus trabajos.

A consecuencia de una noticia publicada por el señor Aguilera en esta sección, en la que se calificaban de pocos serios los trabajos preliminares llevados á cabo en la candidatura del señor Mariaca para Diputado á Cortes por este distrito, dirigiéndose este señor una carta, á la que don Ramón Aguilera no pudo contestar por apremios del tiempo; habiéndonos encargado que la copiásemos y comentásemos en este lugar, y que hiciésemos en su nombre algunas aclaraciones.

La carta dice así: «Señor don Ramón Aguilera.—Muy señor mío. La frase que ha estampado usted de poca formalidad, ha sido inspirada por una persona que la conozco muy bien, rogándole que jamás se ocupe en LA RIOJA ni en parte alguna, de mi persona. Se repite suyo atmo. S. S.—Emilio Mariaca.»

La redacción de esta misiva y la inexactitud que el señor Mariaca comete al afirmar que el señor Aguilera estampó la frase «de poca formalidad», hacen sospechar que don Emilio obró con alguna precipitación.

Sólo así puede explicarse que el señor Mariaca, que tantos ditirambos acostumbra á entonar en loor y gloria de la prensa periódica, ruego á un reporter que jamás se ocupe de su persona; como si no estuviesen bajo el dominio de la crítica los actos que un aspirante á la Diputación á Cortes realiza!

Sólo elogios hubiera tenido el señor Aguilera para la persona del señor Mariaca, y alguno había en el sueto de referencia. Pero allí no se trataba de ensalzar ó rebajar á esta ó aquella persona, sino de juzgar con imparcialidad é independencia un hecho del dominio público. Parecióle al señor Aguilera «poco serio», y así lo hizo constar haciendo uso de su perfectísimo derecho.

El señor Mariaca (ó los amigos que le sugestionaron) afirma que inspiró al señor Aguilera otra persona «que la conozco muy bien». Por extensos que sean los conocimientos de don Emilio, parecemos que esa persona le es desconocida... por la sencilla razón de que no existe.

Los amigos del señor Mariaca han pecado de suspicaces y maliciosos, y este señor ha dado una muestra de escaso tacto, al considerarse ofendido por una apreciación, que si algún fin llevaba se dirigía únicamente á asegurar el triunfo de una candidatura, fuese la que fuese, que se presentase ante los electores de la Rioja Alta, como genuina representación de las clases productoras.

Sin que la consideremos la mejor, no nos parece mal la candidatura del señor Mariaca. Aparte de otras prendas relevantes, posee don Emilio una cualidad inapreciable: un amor sin límites á la patria chica; á la tierra que le vio nacer, que le proporcionó el pan de cada día y que, probablemente, cubrirá piadosos los despojos de su cuerpo. Esta es también la opinión del señor Aguilera y precisamente por eso deseaba que la candidatura del señor Mariaca se viese rodeada de todas aquellas solemnidades y aquella seriedad que asuntos de tal trascendencia reclaman.

Pudo muy bien esperar el señor Mariaca que, reunidos los productores de la región, hubiesen elegido libérrimamente la persona que había de ostentar su representación en las futuras Cortes. Nada difícil hubiera sido que el señor Mariaca, dada su popularidad, hubiese resultado el agraciado... ó el desgraciado, que en esto hay sus opiniones. Entonces nadie le hubiera desentido el carácter con que acude á la lucha electoral.

De todas suertes, en la reunión de productores anunciada para el próximo domingo, pueden llenarse todas esas deficiencias. ¡Ojalá, uniéndose todos y no parando mientes en la filiación política del señor Mariaca, acudan á las urnas como un solo hombre y consigan el triunfo de quien promete luchar, única y exclusivamente y sin sosiego en defensa de los intereses de nuestra empobrecida región!

Sirvan estos renglones de satisfacción á don Ramón Aguilera y al señor Mariaca.

Cortamos de La Crónica Mercantil de Valladolid:

«Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte de la distinguida señora doña Isabel Cacharro y Abad, viuda que era de don Ventura Acero y madre de nuestros queridos y distinguidos amigos é ilustrados y antiguos colaboradores de La Crónica Mercantil, don Nicolás y don Tomás, á los que así como al resto de la familia les damos nuestro más sentido pésame, deseando que las muestras de simpatía de que han sido objeto de parte de los muchos amigos que

tienen en esta capital, sean un lenitivo á su justo dolor.

Esto tarde á las tres, tendrá lugar la conducción del cadáver al Cementerio católico, y seguramente que ha de ser un acto bastante concurrido, porquelo mismo la difunta que sus estimados hijos son muy apreciados en esta capital donde cuentan con generales simpatías y muchos antiguos amigos.»

Nos asociamos á las expresivas manifestaciones de La Crónica Mercantil y enviamos á nuestro querido amigo é ilustrado colaborador de este periódico, don Nicolás Acero, la expresión de nuestro sentimiento más profundo por pérdida tan dolorosa é inapreciable.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de la madre, y dé al hijo resignación cristiana para soportar desgracia tan terrible.

Del mismo periódico: «Con motivo del fallecimiento de la que fué su querida madre, y viuda de don Ventura Acero, en el expreso de la una y cuarenta de la madrugada, ha llegado á esta capital, nuestro estimado amigo y antiguo colaborador don Nicolás Acero y Abad.»

Mercado de ayer. Estuvo bastante concurrido, dominando en las transacciones los precios siguientes: Caparrones pintos, blancos y crema, de 80 á 82 reales fanega; alubias acaparronadas, á 76; alubias empaladas, á 72; habas, á 40; habas duras, á 32; trigo, de 43 y medio á 45; cebada, de 22 á 25, y avena, á 19.

F. Loma Osorio.

CRÓNICA LOCAL De Alfaro

Nada nuevo; todo sigue encalmado, fuera del tiempo que parece más propio del invierno que de los días precursores de la primavera, que en este país se ha trasladado á enero y febrero, conociéndose únicamente que está marzo por el viento fuerte y frío que viene del Norte.

Las personas, las casas, las habitaciones y el campo, han dado el paso atrás. Todo anunciaba un mayo prematuro y se ha ido insensiblemente al rigor del invierno, viéndose en algunos montes, en Yerga, la sierra de Cornago y en Moncayo la nieve.

Ha llegado á esta ciudad, de Barcelona, la viuda de don Agapito Marco Martínez, con intenciones de residir una larga temporada con su familia.

La magnífica casa que tanto tiempo ha permanecido cerrada, la que tantas atenciones y cuidados puso en ella el que debió habitarla andando los años, se va á abrir para que en ella viva su propietaria que será la continuadora de tanta caridad como practicó don Agapito Marco Martínez.

Tanto bien ejercitado ha encontrado recompensa en las manifestaciones de dolor que muchos expresan conforme á sus sentimientos, siendo de esto prueba bien palmaria la elegante y valiosa corona que el personal de la cuarta inspección de los ferrocarriles del Norte dedica al que fué su jefe.

Una corona magistralmente trabajada, en bronce oxidado, imitando ramas de laurel, adormideras, roble y yedra combinados artísticamente, una alegoría del ferrocarril que aparece al salir de un túnel, y unas cintas unidas que llevan la dedicatoria, ésto unido y hecho admirablemente con un cuidado especial y con un gusto admirable, acusan además del recuerdo que debe halagar á la viuda y familia del finado, una delicadeza y una intención que honra á los que tributan admiración y reconocimiento á una persona que no se olvidó lo que fué y lo que hizo.

De política local, nada. El cambio de Gobierno, hasta ahora, no se siente, ni aquí ni en el partido judicial.

Se espera conocer el resultado del cambio por unas credenciales insignificantes, según se dice, pero no pasa hasta el presente momento de se dice, frase que se emplea á gusto del que habla.

Las ventas de vino flojas en cantidad y en precio, que fluctúa entre los 5 y 8 reales cántara, aunque algunos aseguran que en Aldeanueva se ha vendido á 9 reales cántara.

La llegada de personal de una casa respetable que negocia en vinos y una correspondencia del Diario de Avisos de Zaragoza, que habla de las impresiones que la casa Savignon tiene de los vinos italianos y españoles ha hecho concebir esperanzas á los propietarios, pero no llega más que á esperanzas.

El trigo, cebada y habas, propendiendo á la baja.

Nuestros vinos en Francia

Para evitar las dificultades, contratiempos y perjuicios con que se tropezó ya el verano último respecto á las uvas frescas y á los zumos de uva destinados á esta nación, creemos muy conveniente, para que nuestro comercio sepa á qué atenerse en lo sucesivo, dar á conocer, de conformidad con las nuevas tarifas, las aclaraciones que ha publicado recientemente «La Direction générale des Douanes».

Los derechos sobre las uvas de vendimia fresca y los robros de uva son de 25 francos, en tarifa general, y 12 francos en tarifa mínima por 100 kilos, peso neto. Pa-

ra las uvas de mesa frescas, se mantienen las antiguas tasas de 12 francos tarifa general y 8 mínima.

Teniendo la Dirección de Aduanas las tentativas que pueden efectuarse para introducir en Francia uvas de vendimia haciéndolas pasar como de mesa, explica á su personal la manera de distinguirlas, fijándose además de la calidad del fruto y del embalaje en que se importan, en que las de mesa ó de postre han de ir en cestos ó cajas que no pesen más de 10 kilogramos en bruto, para que puedan aplicarse los derechos de 12 y 8 francos, tarifa máxima y mínima, respectivamente.

Los mostos de 12º Beaumé ó menos pagan 25 y 12 francos los 100 kilos: por encima de 12º hasta 20º y 9 décimas se les aplicará el mismo régimen que á las confituras ó azúcares. Los mostos de 21º ó más se asimilan á los jarabes.

A los empleados de las aduanas se les dice que deberán considerar como mostos de vendimia los zumos de uva fresca no fermentados ó ligeramente fermentados y que tengan menos de 21º Beaumé. Al propio tiempo se les recomienda que no dejen introducir como vinos los mostos de uva medio concentrados, esterilizados ó no, de menos de 21º Beaumé y á los cuales puede haberseles adicionado algunos grados de alcohol para darles la apariencia de zumos normalmente fermentados. En este caso se exigirán además de lo que devengue el mosto, según su clase, los derechos de aduanas y la tasa interior del alcohol sobre el alcohol añadido.

En cuanto á los zumos de uva concentrados y alcoholizados, vinos de licor y mistelas el régimen antiguo no se altera, pagando solo, como pagan actualmente, los vinos comunes. Los derechos que se les impone quedan consignados al principio de cada boletín.

Los mercados de vinos de esta nación continúan encalmados. Parece notarse un pequeño movimiento en la demanda de vinos de la propiedad y en los de Argelia, que se dice influirá en la venta de los exóticos, pero por el momento son de muy escasa importancia y relativamente pocas las transacciones que se realizan. Los precios seostienen, pero sin marcada tendencia en ninguno de los principales centros de contratación, notándose en todas partes dificultad en las operaciones é inseguridad en los negocios.

Llama la atención que, no obstante ser esta plaza el primer mercado del mundo para vinos extranjeros, hasta la línea que separa de gozar de la tarifa mínima, ha entrado por el puerto de Cete.

A. Blavia.

Contrato unilateral

En los bilaterales, las condiciones en que el dinero cambia de bolsillo se estipulan y se aceptan á gusto de ambos contratantes.

—Yo le entrego á usted mil pesetas y usted me firma dos mil quinientas. Es un gusto que merece palos, pero gusto al fin y al cabo.

—Mire usted, don Fulano; no puedo pagar este mes los intereses de nuestra deuda; pero vengo á proponer á usted lo siguiente: (Aquí el deudor ofrece al acreedor la cara anterior del hígado en segunda hipoteca.)

El ostrogodo se conforma, añadiendo al ofrecimiento la cesión de un lóbulo pulmonar y la explotación durante un año de la vejiga del interesado, y vuelven ambos á firmar ante notario, de común acuerdo.

El Estado tiene otra manera de matar soldados ó de matar pulgas.

Contrata con el mozo sorteable el servicio de sangre, estipulando: 1º Que no sea aristócrata. 2º Que no sea mesócrata. 3º Que no sea seminarista. 4º Que su papá no sea Juez ni Gobernador.

Y cuando el Estado se convence de que el mozo no es 1.º, ni 2.º, ni 3.º, ni 4.º, resuelve que sea quinto.

Después, el Estado se compromete solemnemente con el quinto á vestirle y alimentarle en paz y en guerra y á entregarle el resto de su haber al terminar el contrato.

Aquí ya se advierte que el contrato no es bilateral, porque el Estado no pregunta al mozo en cuánto estima su sangre; ni intervienen peritos sangradores, como sería justo; ni el sangrado tiene derecho á decir una palabra.

Le entregan el uniforme, lo meten en fila y «uno, dos, uno, dos» hasta la tapia de enfrente, y vuelta y dale.

Llega el fin del empeño, reclama el mozo su haber, y el Estado dice:—No tengo dinero, ahí va un abonaré por valor de doscientos duros que te corresponden.

A lo cual se niega el mozo, porque los doscientos duros en papel se le cambian en cincuenta reales, en cuanto trata de pignorarlos. Bien entendido, que se niega en el café, en la calle ó en la taberna; pero en cuanto se pone en presencia de un jefe se queda más cuadrado que un toro de la antigüedad en manos de un espada prehistórico.

Para estipular esta modificación del pago, tampoco tiene la palabra el mozo. El Estado se lo habla todo y él solito conviene en que el mozo no tome dinero, que la entrega de las pesetas se aplace indefinidamente, que el dinero en cambio no devengue interés, que se pague íntegro á cualquier especulador que tenga un poco

de influencia y haya comprado mil pesetas por doce duros, y...

Y que si el repatriado se enfada y sale á la calle á formular á voces voto particular, el Estado le romperá un hueso (del cráneo, si es posible) y proseguirá en medio del orden más perfecto la estipulación de contratos unilaterales.

De los cuales se reserva el Estado el monopolio, porque si un particular me asalta al volver una esquina, me pincha con una navaja y se me lleva el dinero y hasta la ropa, dejándome tan fresco como si vistiera de rayadillo, el Estado le persigue, lo prende y le ahorca si á mano viene.

Quedan siempre dos recursos.

Primero, no contratar nunca con el Estado. Este, francamente, tiene poco valor, porque el primer contrato que el Estado celebra con el particular, estipula solemnemente que aquel celebrará con éste cuantos contratos quiera (unilaterales, por supuesto), sin que el particular pueda oponerse.

Segundo: esperar á que el General Polavieja encuentre un medio de pagar á los repatriados, que debe de encontrarlo de un momento á otro, porque desde que entró en el Ministerio no piensa en otra cosa.

Es cuestión de un instante... Sangrado.

Diálogos políticos El nuevo Gobierno

—¿Qué le vá pareciendo el nuevo Gobierno, don Eduardo?

—No me atrevo á juzgar aún, señor Cura, llevan doce días de vida y es aún pronto, pero me vá gustando cada vez menos.

—Es usted difícil de contentar: afortunadamente la mayoría piensa de distinto modo y tiene fé en los hombres que rigen los destinos de España.

—No se engañe usted por falsas apariencias: el público deseaba cambiar de postura; dejando á un lado las simpatías que cada uno puede tener hacia los partidos y sus hombres, es indudable que la censura continuada durante un año, por sucesos tremendos, tenía que gastar á un Gobierno, por popular que fuese. Añada usted al alivio momentáneo que prodiga el cambio de postura, el nombre de Polavieja y una buena dosis de sinceridad en algunas gentes y aquellas medidas primeras, simpáticas á otras y se explicará la satisfacción de los primeros días.

—Y de los días actuales, don Eduardo.

—No lo negaré, pero es esa poca sustancia para mantener á un país durante mucho tiempo; y ya se observa cómo la simpatía se convierte en indiferencia precursora de hostilidad.

—Está usted equivocado. El Gobierno emprendió esa senda popular que usted ha recordado y no la abandonado aún. Se fija usted en las medidas adoptadas, pero no añade usted los propósitos claramente demostrados por todos los ministros y especialmente por el señor Silveira al despedir á los Gobernadores y conferenciar con los representantes de las Cámaras de Comercio. Sume usted lo primero á lo segundo y verá si hay sustancia abundante.

—Si pretende el señor Silveira gobernar con propósitos y discursos pronto notará el desvío del país. Estamos muy cansados de palabras: se halla muy explotado eso de estudiar los ministros desde el Gobierno lo que deben tener aprendido y hasta olvidado en la oposición: el público tiende muy marcadamente al excepticismo, para que ese sistema pueda dar buenos resultados.

—Le arrastra á usted el espíritu de oposición. Pensando imparcialmente vería usted en todos los actos y palabras del Gobierno algo nuevo, algo que se sale de los moldes gastados: ¿que la obra ejecutada es poca? conformes: no se puede pedir mucho en una docena de días, pero la dirección es constante, fija, indicadora de una firme voluntad; y con ella llegaremos hasta donde sea posible llegar.

—Por qué juzgamos de modo distinto esa tendencia llegamos á conclusiones diferentes. Yo ví al Gobierno en los primeros días combatido por una acusación de reaccionario, dictar medidas repetidas y agradables para el país; pero según la acusación va perdiendo energías, la respuesta vá siendo más floja, se pierden ocasiones de seguir la campaña y sustituyen á los decretos de la Gaceta las declaraciones que aparecen en los periódicos oficiales. Al mismo tiempo se percibe al otro lado del telón el ruido de la tramoya, indicando que se vá á representar otra vez la comedia vieja y silbada. Irán á las Cortes los encasillados; se respetarán los distritos á las oposiciones que convenga...

—Vamos por partes: no basta afirmar que se ha sustituido el hecho reflejado en la Gaceta por el propósito resesado en el diario político: es preciso probarlo.

—Y para qué mejor prueba que lo ocurrido con la Asamblea de las Cámaras! Su comisión ejecutiva desglosó el programa todo aquello que podía aplicarse inmediatamente. El señor Silveira se mostró perfectamente de acuerdo con la mayor parte de las conclusiones. Sin embargo, después, se ha celebrado consejo de ministros y ni siquiera dió cuenta de la entrevista.

—Habría otros asuntos más importantes que tratar.

—Aunque los hubiese, bien podía el jefe haber empleado diez minutos en reco-



Madrid, 14.—10 n.

Contra el desarme

El Congreso de Londres ha desecharo una proposición pidiendo la reducción del contingente armado.

Que sea cierto

El ministro de la Gobernación ha declarado que muy en breve se pagarán sus alcances á los repatriados de Cuba.

El segundo Almenas

Es objeto de grandes comentarios la afirmación hecha por el nuevo capitán general de Madrid señor Giménez Castellanos en la visita que hizo al cuartel de la Montaña.

El general Giménez Castellanos dijo que lo único sano que había en el ejército español era el soldado.

En los círculos políticos se discuten con gran calor las palabras del último capitán general de Cuba.

Los jefes y oficiales se muestran muy molestados y se dice que elevarán á la Reina en forma reglamentaria una respetuosa protesta.

Los generales Barraquer y Vallarino á cuyas brigadas pertenecen los cuerpos que se alojan en el cuartel de la Montaña han visitado al ministro de la Guerra.

Desconócese lo tratado en la entrevista, pero se supone que los generales expresaron al ministro que las palabras dirigidas por el Capitán general á los soldados podían afectar á la disciplina de las tropas que mandaban.

Amnistía

El presidente de la República francesa ha indultado á los procesados por las manifestaciones hostiles que se hicieron á su persona á raíz de la elección presidencial.

Un procesamiento

Se insiste en que al Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha propuesto el procesamiento de un Teniente general que ha ejercido un importante mando en la provincia de Santiago de Cuba.

Desconócese el nombre del acusado, suponiéndose que se trata del general Pando.

Relacionándolo con la anterior noticia, se habla de un tribunal de honor compuesto de generales.

Los fuertes

Inglaterra se ha apoderado de las islas Miaoat pertenecientes á China.

Sébase que Alemania apoya á Italia para que se establezca en China ocupando una bahía.

Cada vez se cree más probable un conflicto en aquellas aguas.

Otra versión

Telegrafían de Londres que el capitán tagalo Francisco Reyes ha comprado tres de los cañoneros españoles que había en Filipinas, pagando por ellos doscientos mil pesos mejicanos.

Añade que España parece que no tuvo intención de cederlos á los insurrectos, pero al venderlos como material inservible, fueron adquiridos por los rebeldes.

La Marina

Ha zarpado de Cadiz la escuadra española con objeto de dedicarse durante tres días á instrucción y ejercicios de tiro al blanco.

Componen la escuadra el acorazado «Carlos V.» los cruceros «Lepanto» y «Alfonso XIII» y los barcos auxiliares «Giralda» «Audaz» y «Osado».

De política

Desde la ausencia del señor Romero Robledo se nota que van ensanchándose las distancias entre liberales y romeristas.

Hoy afirmaban estos que el apoyo ofrecido por el jefe para combatir la reacción no podía considerarse como una coalición.

Madrid, 15.—2 m.

Las elecciones

El ministro de la Gobernación ha asegurado que las elecciones de Diputados y Senadores se verificarán en el mes de abril, no teniendo ningún fundamento las fechas que han publicado varios periódicos suponiéndolas aplazadas para después de verificarse las municipales.

La diplomacia

El señor Silvela ha celebrado una detenida conferencia con el embajador de Francia en Madrid, exponiéndole los antecedentes acerca de los prisioneros españoles en Filipinas y rogándole que su Gobierno se dirija al de los Estados Unidos para que facilite las gestiones, recabando también por medio de sus embajadores en el extranjero una acción común de las naciones de Europa para conseguir de los Estados Unidos la libertad de los prisioneros.

Un valiente

Telegrafían de la Habana que en las rocas de Santiago de Cuba ha aparecido el cadáver del coronel Villaamil amarrado á un banquillo del destroyer «Furor» y horriblemente desfigurado.

Temporal

En Palma de Mallorca se han sentido fuertes temporales, habiéndose ido á pique uno de los buques que navegaban por aquellas costas.

Más combates

En Washington se ha recibido un nuevo despacho de Manila diciendo que la columna del general americano Yeaston, cruzó el río Pasig, limpiando de insurrectos toda la zona izquierda del río, huyendo los tagalos al interior.

Hoy anuncian un nuevo combate entre el Pasig y Paneros. Los americanos aseguran que en él no tuvieron bajas.

En honor de Máximo Gómez

Telegrafían de la Habana que se ha celebrado en aquella capital una imponente manifestación en honor de Máximo Gómez.

La policía era impotente para restablecer el orden ni dispersar los grupos que en medio de un vocerío atronador se dirigían á la residencia del generalísimo insurrecto.

Avizadas las tropas regulares yanquis han salido de los cuarteles á tiempo de contener á los alborotadores.

Máximo Gómez ha recibido telegramas de todos los puntos de la isla de Cuba censurando los acuerdos de la Asamblea cubana que le destituyó del cargo que tenía, y ofreciéndole apoyo.

Pago á los repatriados

El general Polavieja ha confirmado que dentro de breves días se pagarán sus alcances á los repatriados.

De Manila

En un telegrama del general Ríos que se acaba de recibir, dice éste que la situación de aquella plaza sigue siendo la misma que describía en anteriores despachos.

Extrañeza de Silvela

El jefe del Gobierno ha manifestado que le extraña que se quejen de la actitud del Ministerio los individuos que componen la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, toda vez que en el último Consejo se resolvieron dos conclusiones acordadas en la Asamblea, que son la amortización del cincuenta por ciento de las plazas que yaquen en la Armada y suspender el ingreso de alumnos en las Academias militares.

Vaquería Suiza de don Joaquín Mayoral

VARA DE REY, 17, (Casa del señor Amusco)

Se vende leche de vaca suiza, garantizando su pureza y se sirve á domicilio desde medlo litro en adelante á 40 céntimos litro, en vasijas precintadas por las cuales no se exige aumento de precio, no perteneciendo á esta vaquería las que no se presenten con dicho requisito. Fijarse bien que el precinto lleva por un lado «J. M.» y por el otro Logroño. Se reciben avisos Mercado, 4, pral. Horas de ordeño: 6 mañana y 5 tarde.

Edicto

Don Marcelino Eduardo García de Juan, Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido:

Hago saber: Que en la Junta de acreedores celebrada el día cuatro de los corrientes para el nombramiento de Síndicos, del concurso voluntario promovido por el Procurador don Ramón Vidaurrta á nombre de doña Francisca Blanco, de esta vecindad, fué nombrado Síndico del concurso don Eustasio Ruiz y Cámara, Procurador de los tribunales de esta ciudad.

Lo que se hace público á los efectos del artículo 1217 de la ley de Enjuiciamiento civil, y se previene se haga entrega al Síndico de todo cuanto correspondiera á la concursada doña Francisca Blanco.

Dado en Logroño á once de marzo de mil ochocientos noventa y nueve.—Eduardo García de Juan.—P. S. M., Casiano Alcate.

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO

Compran oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Caparrones verdes en conserva, hechos en casa, se venden en la calle de la Cadena, 11, á 35 céntimos bota.

Meriendas En el ventorrillo del molino de la Isla (cerca del Humilladero), se sirven meriendas y se vende vino.

PASAJES

para las Américas

Dos salidas mensuales desde Barcelona, para Buenos Aires y otros puertos; y más de ocho de Burdeos y Pasajes, con facilidad extraordinaria para viajar á cualquier punto de las Américas.

Los precios son reducidos, é informarán en la Agencia de negocios de D. Julián Hermosilla, calle Mayor, 45, principal Logroño.

Se vende por poco dinero en los extramuros de esta capital, término de «La Florida», un edificio propio para fábrica de curtidos, aguardientes ú otra industria, con buena y abundante agua. Más detalles, S. Barruso, San Blas, núm. 18.

Devocionarios y Semanas Santas

En la librería de EL RIOJANO, acaban de recibirse las últimas novedades en Devocionarios y Semanas Santas. Precios baratísimos.—Surtido inmenso LIBRERIA DE «EL RIOJANO»

Venta de fincas Se venden una casa sita en esta ciudad, y su calle del Carmen, núm. 10, y un prado en el término de «Valdegastea.» Dará razón el procurador don Ramón Vidaurrta, muro de las Escuelas, 14, 2.º

Corte francés

lo enseña la distinguida y acreditada MODISTA ADELA ZABALA

MURO DE LAS ESCUELAS, NÚM. 42, PRINCIPAL

Dependiente y aprendiz de comercio Se necesitan en el comercio de tejidos de Francisco Berea, Nájera, el aprendiz que lleve por lo menos año y medio. Es inútil presentarse sin buenos informes.

PARA Regalos de San José

Se ha recibido un precioso surtido de cuadros pintados sobre raso, con imágenes de San José, Dolores, Asunción, Sagrada Familia y otra gran variedad de asuntos y figuras.

NOVEDAD

en cadenas y pulseras ROSARIO

CINTURONES

Gran surtido en perforados, escoceses de seda, de cuero y otras muchas clases para señoras y caballeros.

PRECIOS EXCEPCIONALES

HIJOS DE BLAS PÉREZ

frente á la zapatería de Ochoa.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y á todos los puertos de América á precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse á don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de don Antonio Iruzu, de Buenos Aires.

LIBRILLOS DE FUMAR SUSINIS, BLANCOS Y NEGROS

MARCA REGISTRADA Se responde de su legitimidad Punto de venta: PAPELERÍA DE ZABALA frente al Seminario.

Arriendo En la calle del General Zurbarano, se arrienda un piso principal. Darán razón, muro de Carmelitas, 2, principal.

Casa en venta Lo está la señalada con el número 47, de la calle Herreñas. Informarán en esta Administración.

Sirvienta Se necesita una para casa de un señor viudo, con tres hijos pequeños y regular salario. En el Redal informará don Matías Pascual.

Comestibles finos de Blasco é hijo

Antigua Casa de Ojolindo

Se han recibido bacalao fresco de Langa, Escocia, y Noruega legítimos; conserva de pescados finos de todas clases; sin sal.—Depósito de los mejores lustres para la tarima y ladrillo en todos los colores, se hacen tareas y medias tareas de chocolate de encargo, disponiendo esta casa de superiores cacao, azúcares y canelas á precios reducidos.

Blasco é hijo, San Blas, 3. Logroño

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Agua de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro) Se venden en la farmacia de Martínez, Ingeniero, Moreno, 21, al mismo precio que en el balneario. Se reciben frescas todas las semanas.

chillidos á la vista del enorme escarabajo sagrado de los egipcios.

Pero entre todas aquellas aéreas cohortes distinguiase Quintilia por la riqueza y sencillez de su traje; había elegido por emblema la gentil mariposa blanca de la noche; su falda y sus alas de gasa de plata mate caían graciosamente plegadas á lo largo de su cuerpo; llevaba en la cabeza dos soberbios marabús que, inclinándose desde su frente sobre sus hombros, representaban con suma propiedad dos flexibles atenas.

El piso estaba cubierto de flores; multitud de escalas de seda, ocultas entre guirnalda de rosas, estaban clavadas á las paredes ó suspendidas de las bóvedas. Los más temerarios trepaban á aquellos frágiles apoyos, se colgaban de ellos, bajaban, subían, se columpiaban entre las columnas ó se alzaban de una á otra batiendo sus diáfanas alas, lo que formaba un espectáculo verdaderamente mágico, cuya novedad embelesó por un momento al mismo Saint Julien; más pronto inesperadas angustias le arrancaron de su pueril admiración.

Quintilia, colmada de atenciones y galanteos, se abandonaba con tanta alegría al placer de ser admirada, que el pobre manco no pudo dudar por más tiempo del error á que le habían inducido seis meses de retiro y felicidad serena.—¡Insensato!—se decía.—¿Cómo pudo imaginar que esa mujer tuviese otra cosa en el corazón que la vanidad de su sexo y el orgullo de su linaje? ¿Qué placer ha sacado de alucinarme y de alucinarse á sí misma con aquellos sueños proyectos filantrópicos, con aquellas altas ambiciones de un alma generosa, cuando sus más ardientes deseos, sus más completas delicias son un pasatiempo ruinoso y el insulto incienso de las cortes?

jamada marquesa Luciola, exmistress White, estaba estupenda bajo su estrecha falda de terciopelo negro y grandes alas de tafetán amarillo con rayas azules; con su chupada cara pálida, los tizeretazos de sus alas y su manera de andar que se esforzaba, aunque en vano, porque resultase vivaracha y graciosa, cualquiera la hubiera tomado por la gran mariposa llamada podalira, tan desgalehada y torpe, que las golondrinas se desdientan de perseguirla y la dejan aletear y caer al suelo entre las amarillentas y festoneadas hojas del sicomoro. El pajeillo Galeotto representaba la linda mariposa llamada Argos, brillantes pedrerías de todos colores rielaban sobre sus alas de terciopelo azul celeste, forrado de raso, matizada de nácar, amarillo y rosa; Ginetta llevaba un corpiño azul con rayas negras, y batía con graciosa desventoladura sus transparentes alas de crespón; Luis iba disfrazado de autrópe, con alas de terciopelo negro franjeadas de oro.

La princesa misma había presidido la elección y distribución de todos estos trajes; había consultado á más de veinte sabios y revuelto todos los tratados de entomología de su biblioteca, para llegar á un grado de perfección capaz de hacer perder la ohaveta al más grave de todos los profesores de historia natural, habidos y por haber. Con rara sagacidad había sabido adecuar cada papel, ó al menos cada color, al carácter y fisonomía de cada individuo. Veíanse en derredor suyo esbeltas venecianas vestidas de abispas, de cucarachas y de mosquitos; brillantes oficiales convertidos en grillos, en capricornios, en esfinges; víéronse varios jóvenes abates transformados en hormigas y el mayordomo en araña; hubo moscones y lagartijas que produjeron un verdadero entusiasmo; la luciérnaga dió golpe, y las mujeres alborotaron el baile con sus

Respondió Galeotto con una sonora carcajada á aquel místico apóstrofe.

El sencillo Luis le miraba con sorpresa y una especie de terror. Criado en el campo, lleno de inocencia y candor, no podía comprender la precoz depravación de aquel lujo del siglo, fruto amargo de la civilización.

—¡Tan joven y tan hermoso!—prosiguió mirándole con una sinceridad de dolor que aumentó la algazara del paje;—con tanta gracia, con una frente tan pura, ¡ser ya tan árido y tan calculador! ¡Haber vencido ya el amor y el entusiasmo y los sentidos! ¿Y qué? ¡Ni siquiera enamorado de Ginetta!... ¡Irónico é insultante bajo los labios de ésta, desconfiado y frío bajo los labios de aquella!... ¿Qué amas, pues, qué puedes amar en este mundo, anciano de diez y seis años?

—El dinero y el poder—dijo el paje;—el dinero para tener buenos caballos, ricos trajes y mujeres de quienes no tenga que estar enamorado hasta el punto de saltarme la tapa de los sesos si me son infieles; de esas mujeres que tienen el talento estrictamente necesario, ni más ni menos, para darnos un momento de delirio, único bien que puede dar de sí la mujer, falsa y lasciva por naturaleza; el poder para humillar á los pícaros y á los necios que me adulan y me aborrecen, para hundir en el polvo esas caras orgullosas que se bajan para mirarme, ¡Sí, sí! el dinero y el poder; todo hombre que no sea imbécil ó loco, debe aspirar á esto y despreciar lo demás.

—¿De quién has aprendido esos principios?—dijo Saint Julien—¿de Quintilia?

—¡Oh! ¡Siempre á vueeltas con la misma idea! ¿Qué me importa á mi Quintilia? ¿Piensas que trato de vejetar en esta miserable nación en miniatura?

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA Victoria



GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida á vapor

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

SOLUCIÓN CASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

Premiada en varias exposiciones

ÚNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc.

A LOS VINICULTORES

MEDALLA DE PLATA EN LA Exposición Universal de 1888

ENOSÓTERO

MEDALLA DE ORO EN LA Exposición Agrícola de 1898

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de Conservador de los vinos.

A LOS JORNALEROS

En el ferrocarril minero de Villafraja á Montefrío (provincia de Bngos), se admiten hasta 1.500 hombres, en cuya vía tienen buenos jornales para pasar la actual temporada.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene La salud á Domicilio.

Línea de vapores Serra y La Flecha Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Table with columns: Puertos de destino, Nombres, Fecha de salida. Includes Havana and Matanzas, VIVINA, 8 de marzo de 1899.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

COMPANIA HAMBURGUESA

Sud-americana Vapores correos al Brasil, Rio de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Advertisement for Pileocassinaut with a circular logo and text describing its benefits for purging.

CARAMELOS PECTORALES DEL MEDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada.

IMPRENTA DE LA RIOJA

En este establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía toda clase de trabajos tipográficos.

BOCA, GARGANTA, VOZ PASTILLAS F. PRIETO

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, los por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, etc.

CONEJAR MODELO SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51

Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flanjes, talla enorme.

Servicios de la C.ª Trasatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del pacífico.—Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Advertisement for Chocolates and Cafés by Compañía Colonial, featuring Taipocas and Tés.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una ley, etc.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU

PARA TENER LA BOCA sana, hermosa y fuerte, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

¿Piensas que esta parodia de reino y estas sombras de cortesanos, y estas fortalezas de bizcocho, y este palacio, que serviría de ramillete en la mesa de un banquero, y estos empleados que desdeñaría el groom de un par de Inglaterra, y todo este verdadero juego de chiquillos es cosa que me cautiva y seduce? Eso es bueno para tí, virtuoso cleriguillo, que ya te crees en la cumbre de las grandezas humanas y que tomas el teatro de la polichinela por la Scala ó por Carlos. Menos feliz, yo no me alucino, conozco que el universo entero no es bastante espacio para mi actividad, y me ahogo en esta estufa donde nos freímos como pobres castañas que una mujer saca de la lumbre en beneficio del diablo.

VII

Grandes funciones se preparaban en palacio. Nunca había visto Saint Julien lujo tan desenfrenado ni tan exorbitantes gastos. Nadie podía ob-

tener audiencia de la princesa sino para hablarla de disfraces, de músicos y de danzantes. El pobre secretario privado, indiferente á todas aquellas cosas, vagaba pálido y triste en medio de aquel desorden entre el polvo de los preparativos y la turba multa de los obreros. Tres días enteros pasaron sin que viese á la princesa, con lo que cayó en una honda melancolía y lloró su hermoso sueño desvanecido, sus dulces ilusiones perdidas. En la mañana del baile acordóse de él, y le hizo llamar para entregarle el traje que debía ponerse, dióle gravemente las más frívolas instrucciones, pidióle su parecer sobre el corte de las mangas que le estaba probando Ginetta y luego olvidó su presencia y le dejó retirarse sin reparar en él.

A pesar de estas tristes reflexiones, con ansiedad espiaba todas sus miradas, seguía á hurtadillas todos sus pasos; cuando se le figuraba que hacía más caso de un hombre que de otro, su corazón palpitaba, perdía el sexo, estaba á punto de dar una rídicula campanada; luego se contenía como para darse cuenta á sí mismo de sus propias agitaciones y estremecearse al sentir el amor al mismo tiempo que la aversión. Habíndosele descompuesto un poco su lindo peinado en un vals, equivocóse la princesa y entró en sus habitaciones para arreglarlo, sin querer molestar á Ginetta, que estaba bailando en otra sala. Retiróse, pues, sola y en silencio á su tocador; pero en el momento de ir á cerrar la puerta, vió detrás de sí un rostro pálido; era Saint Julien que la había seguido. En el delirio de su pesar había creído verla hacer un guiño á Lucíoli y no pudo contenerse. —¿Qué me quieres, Giuliano?—le dijo con sorpresa;—parece que estás triste ó enfermo. ¿Tienes algo que decirme? ¿Qué puedo hacer? —¿La molesto, señora?—respondió tartamudeando;—mándeme usted dejarla sola. —No hay para qué—repuso con absoluta indiferencia;—séntate en ese diván mientras me arreglo estas plumas, y si tienes algo que decirme, ya te escuchó. Sentóse Luis y quedó en silencio. Quintilia, en pie delante de su espejo y volviéndole la espalda, arregló su peinado con mucha cachaza; luego que acabó, pensó en él, y lo miró en el espejo: parecía un difunto. Fue á sentarse á su lado, y asiéndole la mano por un desenfado que parecía provenir, no menos de la bondad de su corazón que de la franqueza de su carácter.